##4# filename: BA-kieg.tex, '15.12.09., 21:45" H#H##

Példak Boole-Algebra jeloltekre

(struktirak)

Boole-algebrak axiomai

% = (X7U7ﬂ7_7®7jr)

kommutativitéds
asszoclalivités
disztributivitds
elnyelési tulajdonsdgok

@ és I tulajdonsdeai

AUB=BUA
ANB=BnNA
AUBUC) = (AUB)UC
AN(BNC)=(ANB)NC
AUBNC)=(AUB)N(AUC)
AN(BUC) = (ANB)U(ANC)
AU(ANB)=A
AN(AUB)=A

AUA=1T
ANA =17
AUpd=A
ANn@g =120
AUT =T
ANTI=A

A fentiekbdl levezethetd (kovetkezik) De Morgan:

AUB=ANB ¢ ANB=AUB.
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1 Halmazalgebra

A jolismert inid, metszet, komplementer, iires- és alaphalmaz teljesiti a fenti
(BA1) — (BA14) axiémékat és a (1) egyenléséget. Ez esetben X = P (1)
(hatvdnyhalmaz).

2 Szamelmélet

Legyen N € N egy tetszOleges, de rogzitett négyzetmentes természetes
szédm (nincs olyan = € N amelyre 22 -tel oszthaté lenne N) esetén

D := (Dy, Lkkt, Lnko,—,1, N)
vagy ijabb jelolésekkel:
D:=(Dy,v,,—,1,N)
ahol
Dy:={aeN:a|N}

azaz N osztéinak (divisors) halmaza,
a<y b= Lkkt(a,b) , a/Ab= Lnko(a,b) ,

és a € Dy esetén legyen
_ N
a:=— .
a
Koénnyen beldthato, hogy a € Dy (vagyis a | N) esetén szintén a €
Dy (vagyis a | N), s6t a-a = N , vagyis a valéban az a oszté kiegészito
(=komplementer) osztépérja.
Példdul N = 60 nem j6 (mert 22 | 60), de N =210=2-3-5-7 j6, ekkor
Doy -et Hézi Feladat felirni.

Most irjuk 4t a (BA1) — (BA14) axiémékat az Lnko , Lkkt , ... jelekre.
Tehat: aUb=a<xy b= Lkkt(a,b), anNb=aAb= Lnko(a,b),a= % ,
=1,1= N, és ne feledjiik: a | N :
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Lkkt
Lnko

) (a,b) = Lkkt (b,a) ,
) (a,b) = Lnko (b,a) ,
) Lkkt (a, Lkkt (b, ¢)) = Lkkt (Lkkt (a,b) ) ,
) Lnko(a, Lnko (b,c)) = Lnko (Lnko(a,b),c) ,
Sz5)  Lkkt (a, Lnko (b,c¢)) = Lnko (Lkkt (a,b), Lkkt (a,c))
) Lnko(a, Lkkt (b, c Lkkt (Lnko (a,b) , Lnko (a,c))
) Lkkt (a, Lnko (a,
)
)

)
) =
b)) =
a, Lkkt (a,b)) =

S210) Lnko (a, %) =1,

Sz11)  Lkkt(a,1) =a

Sz212)  Lnko(a,1) =1,

Sz13) Lkkt(a,N) =N,

Sz14) Lnko(a,N)= N,

(Sz14) De Morgan: #(ab) = Lnko (%, %) , W = kat( ) .

Megjegyzés: A szokatlan az, hogy az U és N jelek a halmazok kézdott
vannak (ezt infix jelolésnek hivjak), mig az Lkkt és Lnko jelek a szémok
el6tt vannak (prefix jelolés). Probéljuk ki a kovetkezd, 1j jeloléseket: legyen
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a~/ b:= Lkkt(a,b) és aAb:= Lnko(a,b) és (2)

Hazi feladat a (Sz1) — (S215) egyenl6ségeket atirni a (2)-ben szereplé
4j jelekre (amik mar még jobban hasonlitanak a (BA1l) — (BA14) és (1)
egyenloségekhez.



3 Valésziniiségszamitas

Legyen
V= (Vﬂa +, 55— ®7 Q)

az ) eseménytér Vo = P (1) eseményeinek halmaza, az események dsszege,
szorzata és tagaddsa miiveletekkel (+, -,—) és a lehetetlen és biztos eseményekkel
0,9).

A (BA1) — (BA14) axiéomadk, és igy a (1) egyenléség is mind teljesiil.

4 Logika

Legyen
L:=(H,V,\,—, h,1)

alogikai H = {i, h} igazsdghalmazon értelmezett (matematikai logikai) vagy,
és valamint a tagadds miiveletek (V,A,—),. tovdbba a konstans (dllando)
hamis és igaz allitasokkal.

A (BA1) — (BA14) axiéomak, és igy a (1) egyenldség is mind teljesiil.

Hasonl6ak a csap- és kapcsoléalgebrak.

5 min és max

Legyen K € R" egy tetszbleges, de rogzitett pozitiv valés szém, és ekkor
legyen
Mg = ([~ K, K|, max, min, —, — K, +K)

ahol [— K, K| az origéra szimmetrikus, K sugaru zdrt intervallum, —z a szdm
ellentettje (szorzds —1 -gyel), a tobbi jel kozismert.

M sajnos csak majdnem Boole algebra, de Hazi Feladat megkeresni, hogy
mely axiémék teljesiilnek (a legtobb) és melyek nem (csak (BA9) és (BA10)),
s6t a (1) De Morgan egyenléségek is teljesiilnek.

Hasonlo a

M = (R max, min, —, —oo,+oo)

struktira is, ahol R =R U {—o00, 400} .



6 Szinkeverés

S = (57V7A7_7f7F>
ahol az alaphalmaz: S := {szinek}, v/ az additiv- (6sszeadd-), A a szubtraktiv-
(kivoné-) szinkeverés, — a komplementer (kiegészit®) szin, f = fehér (Osszes
szin keveréke), F' = Fekete (nincs szin).

7 Alapmiuveletek

Legyen
R :=([R,+,-,—,0,1)
a valds szamok dsszeadds és szorzds alapmiiveletei, —x a szdm ellentettje
(szorzéds —1 -gyel).
Erdekes Hézi Feladat megkeresni, hogy mely axiémék teljesiilnek és melyek
nem, R nem Boole algebra



